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INTRODUCERE 

 

Pastorația penitenciară este un domeniu important și necesar în contextul modern al sistemului 

penitenciar și al societății în general. Această formă de păstorire implică într-o mai mare măsură 

acordarea de sprijin duhovnicesc, consiliere și asistență morală persoanelor private de libertate, 

contribuind la reabilitarea lor și la cea mai importantă etapă a situației acestora, cea post detenție ce 

implică o pregătire pentru reintegrarea în societate. Actualitatea și necesitatea acestei teme este dată 

de felul în care se insistă pe ideea de reabilitare și reintegrare socială a persoanelor private de libertate,  

care au nevoie de suport emoțional și moral, pentru a putea (re)găsi sensul vieții și speranța în toate 

momentele pe care le trăiesc în spațiul privativ. Deținuții se confruntă adesea cu sentimente de 

vinovăție, rușine și deznădejde. Sprijinul duhovnicesc îi poate motiva să-și asume responsabilitatea 

pentru acțiunile lor și să înceapă procesul de schimbare personală, ceea ce este un fapt esențial pentru 

procesul de reabilitare. Prin promovarea valorilor morale și etice, pastorația penitenciară poate 

contribui în mod activ la pregătirea persoanelor private de libertate pentru o reintegrare de succes în 

comunitate, reducând, în primul rând, riscul de recidivă. Studiile în domeniul carceral și social 

demonstrează că implicarea în activități religioase și duhovnicești poate reduce riscul de recidivă. 

Deținuții care primesc sprijin duhovnicesc sunt adesea mai motivați să evite comportamentele 

infracționale în perioada post detenție. Comunitățile religioase pot avea o contribuție extrem de 

importantă în procesul de  reintegrare în societate și în special pentru evitarea vechilor cercuri 

infracționale, în care s-au învârtit persoanele înainte de privarea de libertate.  

 

ÎNCADRAREA LUCRĂRII ÎNTR-UN DOMENIU TEMATIC 

 

Lucrarea Misiunea Bisericii Ortodoxe Române în penitenciarele din Italia a fost elaborată în 

cadrul Școlii Doctorale de Teologie a Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, sub directa 

coordonare a Părintelui Prof. Univ. Dr. Mihai Himcinschi, specializat în Teologia și Misiologia 

ortodoxă. Ținând cont de domeniul tematic ales, misiologia, am selectat și am tratat câteva idei 

misionare ce pot fi aplicate în arealul penitenciar: fenomenul infracționalității în Italia, misiunea 

Bisericii noastre pe teritoriul italian și metodele de terapie recuperatoare a deținuților prin anumite 

practici și tehnici pre-duhovnicești. Cu toate că aceste idei-temă fac referire directă la domeniul ales, 

misiologia, fiind teme de referință în acest areal, totuși ele interferează cu Duhovnicia, Arta, 

Psihologia, dar și cu Teologia Patristică. În acest sens, în prezenta teză de doctorat am optat pentru  o 

abordare pluridisciplinară, ceea ce oferă lucrării noastre un plus în nuanțarea ideilor prin care se 

conturează o frumoasă teologie cu caracter empiric și eclezial. 
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SCOPUL ȘI OBIECTIVELE GENERALE ALE LUCRĂRII 

 

Principalul obiectiv pe care îl urmărim constă în identificarea temelor pastoral-penitenciare și 

expunerea lor în contextul social actual italian în care au loc și se desfășoară; un alt obiectiv propus 

este acela de a evidenția aportul Bisericii noastre ortodoxe, și a parohiilor misionare, în recuperarea 

conaționalilor români care au comis infracționalități, uneori din neștiință sau, alteori din nevoi 

materiale, și se găsesc în mare dificultate; ca apoi să căutăm și să propunem o modalitate concretă de 

adaptabilitate și aplicabilitate a metodelor pastoral-recuperatoare la necesitățile persoanelor aflate în 

recluziunea italiană și, nu în ultimul rând, revitalizarea vieții morale a acestor persoane și inserția lor 

socială în familie și în câmpul muncii. 

 

STADIUL CERCETĂRII 

 

Fiind o temă de interes, misiunea și pastorația penitenciară a fost abordată de mai mulți teologi 

români, și, făcând referire doar la lucrările din ultimii trei ani, putem aminti Capelania penitenciară 

în România. O misiune pastorală complexă de Adrian Marius Marinescu (2021), Editura Presa 

Universitară Clujeană, în care autorul explorează rolul capelanilor în sistemul penitenciar românesc 

și contribuția lor la reabilitarea morală și spirituală a deținuților; precum și Consilierea pastorală în 

arealul penitenciar de Alexandru Fleșer (2021), Editura Episcopiei Devei și Hunedoarei, cercetare 

care se axează pe rolul avut de preotul capelan în reintegrarea socială și morală a celor pedepsiți de 

societate cu privarea de libertate. Pastorația într-un astfel de mediu trebuie privită din trei direcții 

diferite: din prisma Bisericii Ortodoxe Române, care își poate „îmbunătăți” metodele de păstorire 

asigurând o dimensiune pastorală într-un context sau mediu „diferit”; din perspectiva persoanelor 

private de libertate care resimt efectele încarcerării și e nevoie acută de restaurarea integrității lor 

morale, de dezvoltarea spiritului de toleranță și de acceptarea celuilalt, toate alături de sau acumularea 

de noi cunoștințe religioase; Amintim apoi cartea Pastorația deținuților în România de Doru Mihai 

(2022), Editura Universitară, în care sunt analizate diversele aspecte ale pastorației deținuților în 

penitenciarele din România, inclusiv rolul preoților și capelanilor în sprijinirea morală și spirituală a 

celor privați de libertate; Credința în spatele gratiilor: Impactul programelor religioase asupra 

reabilitării de Elena Popescu (2023), este o teză de doctorat realizată la Universitatea din București, 

care explorează modul în care programele religioase, inclusiv cele conduse de capelani, influențează 

reabilitarea și reintegrarea deținuților din România. 
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Din afara granițelor țării, putem menționa lucrări de dată recentă, pe tema pastorației 

penitenciare. În 2023, în Italia, a apărut în Editura Paoline lucrarea lui Virgilio Balducchi, La 

pastorale nelle carceri italiane: tra sfide e speranze [Activitatea pastorală în închisorile italiene: între 

provocări și speranțe]. Autorul este chiar coordonator național al capelanilor din închisori și 

explorează rolul și impactul pastorației în instituțiile italiene. Această carte abordează o temă 

complexă și sensibilă, oferind o perspectivă detaliată asupra provocărilor și oportunităților asociate 

cu activitatea pastorală în contextul sistemului penitenciar italian. În SUA, Prison Ministry in the 

United States: Challenges and Opportunities [Pastorația penitenciarelor în Statele Unite: Provocări 

și oportunități], Fortress Press, 2022, oferă o analiză detaliată a activităților pastorale și de reabilitare 

desfășurate în închisorile din Statele Unite. Cartea explorează provocările întâmpinate de misiunile 

creștine în închisori, inclusiv problemele sistemice din justiția penală, obstacolele în reintegrarea 

deținuților și dificultățile întâlnite de capelanii și voluntarii care lucrează în aceste medii. În Franța, 

La mission pastorale en milieu carcéral en France [Activitatea pastorală în închisorile din Franța], 

Bayard Editions, 2022, aduce informații din aceeași zonă a  activității pastorale desfășurată în  

instituțiile franceze. Autorul, Olivier Landron, realizează o analiză detaliată a modului în care catolicii 

s-au implicat în viața deținuților de-a lungul secolului XX și până în prezent. În Anglia, cartea 

Spiritual Care: The Everyday Work of Chaplains [Îngrijire duhovnicească: Munca de zi cu zi a 

capelanilor] de Wendy Cadge (2022), Oxford University Press, explorează rolul capelanilor în diverse 

sectoare de activitate, inclusiv în închisori, și oferă o privire cuprinzătoare asupra muncii lor zilnice 

și a impactului pe care îl au asupra oamenilor. 

Am selectat doar câteva lucrări semnificative în domeniu, alte lucrări pe tema pastorației 

carcerale regăsindu-se în bibliografia tezei noastre. Toate contribuții semnificative în înțelegerea și 

practica îngrijirii pastorale, inclusiv a misiunii penitenciare, se remarcă prin compasiune profundă, 

rigoare intelectuală și un angajament față de dialog și reconciliere. În majoritatea lucrărilor se 

subliniază empatia, înțelegerea și puterea transformatoare a credinței. Sunt importante scrierile despre 

reconciliere, iertare și demnitate întrucât oferă o deschidere pentru înțelegerea misiunii penitenciare 

și a modului în care trebuie practicată. Un autor, pe care îl prețuim foarte mult (chiar dacă nu este 

contemporan), este Cardinalul Carlo Maria Martini1, care a influențat foarte mult pastorația lumii 

penitenciarelor italiene și în general pastorația catolică, prin angajamentul său de a realiza dialoguri 

în temniță cu persoanele private de libertate, și în scris, cu întreaga „biserică de dinlăuntru”, insistând 

inclusiv pe necesitatea compasiunii și înțelegerii în slujirea persoanelor marginalizate și încarcerate. 

 
1 Carlo MARIA MARTINI, La via di Gesù: Conversazioni e meditazioni [Calea lui Iisus: Convorbiri și meditații], San 

Paolo, Editura San Paolo, 2011; Carlo MARIA MARTINI, Parlo con il cuore: Testi inediti e riflessioni [Vorbesc cu inima: 

Texte inedite și reflecții], Segrate, Milano, Editura Piemme, 2012; Carlo MARIA MARTINI, Conversazioni notturne a 

Gerusalemme [Conversații nocturne la Ierusalim],  Milano, Editura Mondadori, 2008.  
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Accentul pus pe dialog și ascultare este deosebit de relevant pentru capelania penitenciară, pentru că 

asumă și naște prin puterea Celui Mort și Înviat pe „fiii risipitori” la o viață nouă, „recrezută” pe baze 

ortodoxe și reintegrată social cu un plus valoare de experiență, care poate constitui o mare bogăție 

pentru societatea adormită și nepăsătoare. Scrierile sale despre reconciliere, iertare și demnitate 

umană oferă un cadru pentru înțelegerea modului său de abordare a misiunii penitenciare. 

Perspectivele sale continuă să inspire capelani și lucrători pastorali care se străduiesc să aducă 

speranță, vindecare și demnitate celor lipsiți de libertate. 

 

METODOLOGIA DE CERCETARE 

Având în vedere caracterul interdisciplinar al lucrării de față, în metodologia de cercetare am 

folosit mai multe metode științifice. Metoda principală a fost aceea a colocviilor de tip interviu și a 

anchetei pe baza fișelor cu întrebări specifice legate de pastorația preoților și a voluntarilor în 

penitenciarele din Italia. Colocviile au avut loc în cadrul întâlnirilor eparhiale, zonale și protopopiale. 

În fiecare an am avut câte un oaspete din România care a susținut conferințe în nordul și în centrul 

Italiei, timp în care au existat clarificări și confruntări pe diferite teme. Fișele-chestionar au fost 

împărțite și unora dintre deținuții cei mai activi și mai „treji” în elucidarea problemelor pastorale de 

interes. Am folosit, în abordarea anumitor subiecte, atât metoda inductivă, plecând de la particular la 

general, cât și metoda deductivă, urmând demersul logic de la general la particular. 

LIMITELE CERCETĂRII 

Am consultat numeroase cărți și articole din reviste  existente în diferite penitenciare și 

biblioteci de la Roma, am împrumutat, copiat și scanat multe articole din ziare care nu mai sunt în 

circulație, am împrumutat cărți de la diferiți capelani catolici și voluntari din diferite asociații și 

cooperative. Cu toate acestea, nu am găsit o analiză teologico-pastorală profundă. Nu am avut multe 

surse românești care să mă călăuzească. Timpul meu ca paroh care construiește o biserică la Fonte 

Nuova, dar și consilier cu problemele pastorale ale EORI și capelan a două închisori de la Roma, soț 

și tată de familie, nu mi-a permis urmărirea unei bibliografii exhaustive, care să acopere toate studiile 

în domeniu, mai ales din România. De asemenea, teza ar fi putut beneficia, din această perspectivă, 

și de o abordare comparativă privind practica din penitenciarele italiene și cele românești, dar 

limitările tezei lansează provocarea continuării cercetării și după finalizarea studiilor doctorale.  
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REZUMAT 

 

Teza noastră de doctorat, Misiunea Bisericii Ortodoxe Române în penitenciarele din Italia 

este structurată în șase capitole, urmate de concluzii și bibliografie. În primul capitol al lucrării 

noastre, intitulat Repere generale cu privire la detenţia italiană, am urmărit o inițiere bazică în 

„încrengătura” sistemului carceral complex, format din penitenciare de diferite tipuri și niveluri de 

securitate. Aceste instituții sunt menite să asigure nu doar custodia și siguranța persoanelor private de 

libertate, ci și reabilitarea și reintegrarea ulterioară a acestora în societate. Sistemul carceral italian 

este structurat în penitenciare pentru deținuți pe termen lung, centre de detenție preventivă și unități 

speciale pentru minori. Fiecare instituție are reguli și reglementări adaptate la specificul său, fie el 

punitiv sau de reabilitare. Justiția italiană, similară cu cea europeană, îmbină procedurile juridice 

moderne cu respectarea drepturilor fundamentale ale omului. Aspectele religioase sunt recunoscute 

și respectate în cadrul proceselor, permițându-se manifestarea liberă a credințelor religioase în 

limitele legii. Legislația penitenciară italiană protejează libertatea religioasă a deținuților, inclusiv a 

celor de confesiune ortodoxă. Deținuții au dreptul la asistență spirituală și să participe la ritualuri 

religioase, în măsura în care acestea nu interferează cu ordinea și securitatea în instituția privativă de 

libertate. În acest capitol am insistat pe persoana deținutului, ca cetățean privat de libertate și am 

prezentat condițiile de restricționare și tratament (inclusiv despre starea de sănătate) a deținuților 

străini în Italia, oferind informații și despre personalul carceral, capelani, voluntari și agenți 

penitenciari, despre identitatea și rolul fiecăruia. 

În capitolul al doilea  am analizat Cauzele delicvenței românești în Italia, o temă complexă și 

multidimensională, care a necesitat o abordare interdisciplinară, folosind date empirice și teorii 

relevante din literatura de specialitate, mai ales din ziarele și revistele vremii, din momentul în care 

s-au întâmplat evenimentele realizând, astfel, o sinteză riguroasă și bine fundamentată. Am exploatat 

contextul istoric și social al migrației românilor către Italia, subliniind factorii economici și politici 

care au determinat acest flux migrator. În plus, am realizat o abordare detaliată a etapelor migrației și 

a schimbărilor demografice, aducând lămuriri clare cu privire la evoluția comunității românești în 

Italia și la provocărilor întâmpinate de aceasta. Tendințele românilor de a săvârși acte de delincvență 

ocupă un plan specific în Italia. Am folosit statistici și studii de caz, care au evidențiat 

comportamentul delincvent al românilor în diverse contexte geografice și culturale din Peninsulă, 

oferind date importante privind delicvența minorilor, datorată în primul rând lipsei autorității 

părintești, absenței sau slăbirii autorității parentale, care influențează în mod evident comportamentul 

tinerilor români în Italia. Un parcurs școlar, oricât de satisfăcător, într-o școală deficitară poate eșua 

întrucât lipsesc sau sunt insuficiente resursele necesare pentru dezvoltarea sănătoasă a tinerilor,  
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ajungându-se la marginalizare și comportamente antisociale. Delicvența datorată presiunii mass-

media este un alt factor semnificativ, într-un dublu sens, al vizionării lucrurilor violente, dar și al 

etichetării tinerilor străini, care sunt continuu acuzați de fapte de care nu se simt vinovați, și în acest 

fel începând să devină ceea ce se insinuează a fi. 

În capitolul al treilea am cercetat Formele/ aspectele de terapie psiho-duhovnicească 

carcerală italiană, explorând diverse metode de terapie care împletește dimensiunea psihologică și 

dimensiunea spirituală pentru a facilita vindecarea și reabilitarea persoanelor private de libertate. În 

acest capitolul am prezentat pe larg, din diversitatea posibilelor abordări terapeutice,  câteva metode 

ce se pretează a fi aplicate, și chiar au fost utilizate cu succes în instituțiile carcerale italiene. În acest 

sens, „art-terapia”, sau terapia prin artă, reușește să facă conexiuni între exprimarea artistică și 

reflectarea interiorității, ajutând deținuții să exploreze și să-și rezolve conflictele interioare. Studiile 

de caz și exemplele concrete de proiecte artistice realizate în închisori au putut ilustra impactul pozitiv 

al acestei metode asupra bunăstării emoționale și duhovnicești a deținuților. În cadrul unor 

laboratoare, practica pictării icoanelor, ca instrument terapeutic, și-a demonstrat rolul lor în facilitarea 

meditației, rugăciunii și reconectării cu valorile dumnezeiești. Teatrul a oferit deținuților oportunitatea 

de a explora și exprima emoții complexe, promovându-se în acest fel auto-descoperirea și vindecarea 

interioară. Am oferit exemple de producții teatrale precum și date despre feedback-ul participanților, 

care au beneficiat la modul real de această formă de terapie. Lectura este, la rândul său, un mijloc 

puternic de reflecție și creștere personală. Selectarea textelor cu conținut religios a facilitat 

introspecția și dezvoltarea unei perspective morale și etice, iar studiile asupra efectelor lecturii în 

penitenciare au subliniat importanța acestui tip de terapie. În mod particular, opera lui Dostoievski, 

cu temele sale profunde despre moralitate, suferință și mântuire, au avut un impact semnificativ 

asupra deținuților. Analiza reacțiilor și schimbărilor aduse în credințele și comportamentele 

deținuților care au citit operele lui Dostoievski a fost o experiență și o certificare valoroasă asupra 

puterii transformatoare a literaturii. Scrierea autobiografică, un alt instrument utilizat în practica 

noastră, a permis deținuților să reflecteze asupra trecutului lor, să recunoască greșelile și să își 

imagineze un viitor diferit. Exemplele de autobiografii scrise de deținuți, dublate de cercetări în 

domeniu și studii de caz,  au putut ilustra procesul de transformare personală și reintegrare morală. 

Apoi, muzica sacră bizantină, cu puterea sa de a induce stări de liniște și introspecție, a avut efecte 

terapeutice profunde. Cercetările și observațiile asupra efectelor acestei muzici asupra stării 

emoționale și spirituale a deținuților au subliniat importanța meloterapiei. Nu în ultimul rând, 

rugăciunea silențioasă, ca formă de meditație și conectare profundă cu sinele și cu Dumnezeu, a 

facilitat vindecarea interioară și dezvoltarea unei vieți duhovnicești autentice, mai ales prin practica 
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de grup și individuală a Rugăciunii lui Iisus. Beneficiile rugăciunii în contextul instituțiilor privative 

de libertate au fost reliefate, în primul rând, prin mărturiile deținuților. 

Următorul capitol, al patrulea, Reintegrarea Deținuților în Biserică și Societate,  tratează 

complexitatea procesului de reabilitare și reintegrare a deținuților, subliniind importanța unei abordări 

multidimensionale. Prin fiecare punct atins în acest capitol urmărim aspecte esențiale în reintegrarea 

cu succes a deținuților, de la educația profesională și civică la importanța motivației personale și a 

susținerii comunitare. Sunt aspecte importante, considerăm noi, privind nevoia implicării  active a 

deținuților în diverse activități religioase și productive, menite să faciliteze reintegrarea lor, post 

detenție, în comunitate. Slujbele religioase, atelierele și munca în afara închisorii contribuie la 

dezvoltarea unor abilități practice și morale esențiale pentru reabilitare. Formarea profesională și 

educația civică sunt fundamentale pentru reintegrarea cu succes a fostelor persoane private de 

libertate. Cursurile de calificare profesională și de dezvoltare a competențelor civice ajută la 

pregătirea celor aflați în detenție pentru viața în libertate, oferindu-le instrumentele necesare pentru a 

deveni membri productivi ai societății. Un alt aspect important tratat în acest capitol este legat de 

impactul negativ pe care îl are mass-media, de multe ori, asupra percepției publice și a angajatorilor 

față de ex-deținuți. Stereotipurile și prejudecățile pot îngreuna considerabil reintegrarea acestora în 

câmpul muncii, subliniind necesitatea unor campanii de sensibilizare și educare a publicului. Astfel, 

cooperativele și asociațiile joacă un rol crucial în medierea și facilitarea angajării persoanelor 

reabilitate, ele putând prezenta deținuții ca persoane calificate și reabilitate, ajutându-i să găsească 

locuri de muncă și să se reintegreze social. Unele bănci din Italia au decis să organizeze cursuri de 

educație financiară și profesională pentru deținuți, programele de formare în gestionarea finanțelor 

personale, economiilor și investițiilor profitabile fiind esențiale în dobândirea competențelor necesare 

de către aceștia pentru a se putea descurca financiar după eliberare. Pe o altă direcție, motivația și 

gândirea pozitivă sunt factori deosebit de importanți în succesul reintegrării. Deținuții au învățat să 

își transforme suferința în oportunități și să dezvolte o perspectivă victorioasă asupra vieții lor post 

detenție. Acest segment explorează importanța planificării și a gândirii pozitive în procesul de 

reabilitare și am discutat în acest sens despre justiția reparatoare, care oferă o abordare constructivă 

a ispășirii pedepsei, permițând deținuților să repare daunele sociale și personale prin care au 

prejudiciat victimele. Acest proiect pune accent pe responsabilitate și reconciliere, contribuind la 

reabilitarea holistică a deținuților. În acest capitolul am prezentat și proiecte de prevenție a răului și 

delicvenței ce au implicat interacțiunea directă între deținuți și elevi. Deținuții își împărtășesc 

experiențele pentru a descuraja comportamentele delincvente, iar elevii vizitează penitenciarele 

pentru a înțelege consecințele acțiunilor antisociale. Închisoarea „deschisă” oferă un regim semi-

deschis cu multiple oportunități profesionale, artistice și religioase, creând un mediu care promovează 
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idealuri înalte și o viață armonioasă. Această abordare poate reduce riscurile recidivismului prin 

încurajarea unei vieți normale și stabile după eliberare. 

În capitolul al cincilea am încercat o radiografiere a Reintegrării Deținuților de către Biserică, 

abordând o temă complexă și multidimensională, subliniind rolul esențial al Bisericii în procesul de 

reabilitare și reintegrare al deținuților. Am subliniat rolul esențial al Bisericii în procesul de reintegrare 

a deținuților, atât în plan personal, cât și comunitar, întrucât, prin mijloace biblice și sacramentale, 

Biserica ajută deținuții să se reconecteze cu sinele lor autentic, să se reintegreze în comunitatea 

religioasă și, în final, în societatea civilă. Este important să se evidențieze impactul spiritual și 

transformator al acestui proces. Explorăm aici și conceptul de milostivire și importanța sa în 

reabilitarea deținuților. Fără milostivire creștină, eforturile de reintegrare pot deveni superficiale și 

lipsite de autenticitate. Persoanele private de libertate trebuie să învețe și să practice mila creștină 

pentru a se transforma profund și a evita un simplu formalism sociologic. O situație importantă asupra 

căreia ne-am îndreptat atenția este cea legată de reabilitarea deținuților, care nu se încheie odată cu 

eliberarea lor. Acest fapt accentuează necesitatea continuării suportului duhovnicesc, psihologic și 

medical în perioada post detenție. Parohia locală și duhovnicul joacă roluri cruciale în acest proces 

de reorientare și pocăință, ghidându-i pe deținuți spre o viață bazată pe principiile iubirii și iertării, în 

contrast cu legea infracționalității. Din perspectiva pastorației catolice, s-au prezentat orientări și 

documente care ghidează capelanii, voluntarii și asociațiile în munca lor cu deținuții. Aceste 

documente oferă instrumente esențiale pentru o pastorație eficientă și bazată pe compasiune în mediul 

penitenciar. Am subliniat importanța valorilor și principiilor ortodoxe în procesul de reintegrare și în 

susținerea morală a deținuților. De asemenea, am prezentat pastorația penitenciară din perspectiva 

Bisericii Ortodoxe Române, cu o perspectivă generală și un studiu de caz semnificativ realizat de 

preotul Alexandru Fleșer, devenit punct de reper în studiul și prezentarea reabilitării și reintegrării 

deținuților. 

Ultimul capitol al tezei noastre, Dumnezeu și cei închiși în Sfintele Scripturi, vine să 

rotunjească cercetarea legată de problema detenției printr-o abordare teologică profundă asupra 

păcatului, pedepsei și reabilitării. Prin analizarea conceptelor biblice și compararea lor cu legislația 

modernă, lucrarea subliniază relevanța eternă a învățăturilor scripturale în contextul contemporan al 

justiției penale. Este esențial să se demonstreze cum principiile biblice referitoare la justiție, iertare 

și reabilitare pot fi aplicate practic în sistemele penitenciare de astăzi pentru a promova transformarea 

personală și reintegrarea socială a celor privați de libertate. Am operat în acest capitol o analiză 

detaliată a conceptelor de închisoare și de deținut din Vechiul și Noul Testament. Exemplele biblice 

ale personajelor sfinte care au suferit încarcerarea și au transformat aceste experiențe în momente de 

sfințenie și eliberare oferă modele inspiraționale pentru deținuții contemporani. Reflectarea asupra 
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acestor personaje poate servi ca punct de pornire pentru discuții teologice și duhovnicești în contextul 

penitenciar. s-a insistat și meditat asupra conceptele biblice de păcat, pedeapsă, justiție și iertare, 

comparându-le cu legislația modernă a administrațiilor penitenciare și a sistemului de justiție. Analiza 

arată cum principiile scripturale pot fi integrate în sistemele moderne pentru a promova o justiție mai 

umană și mai centrată pe reabilitare și iertare. Doctrina biblică a justiției lui Dumnezeu oferă o bază 

pentru justiția reparatoare, subliniind faptul că vinovații pot intra într-un proces de reabilitare și 

reintegrare socială, prin adoptarea unei noi conștiințe, hristice și echitabile. În acest sens, deținuții pot 

să se reintegreze în societate și să contribuie pozitiv la viața post detenție, având în vedere reparația 

față de cei păgubiți. Figura Samarineanului milostiv și a Păstorului cel bun, sunt exemple biblice 

puternice ale solidarității și compasiunii. Acest aspect subliniază necesitatea ca deținuții să 

recunoască și își asume propria vină, să se căiască și să manifeste milostivire față de cei pe care i-au 

ofensat, prevenind repetarea abuzurilor. Parabolele biblice și principiile reparatoare și compensatoare 

ale justiției lui Hristos sunt esențiale pentru reabilitarea celor privați de libertate. Acest aspect 

accentuează importanța însușirii și practicării acestor principii încă din timpul detenției, continuând 

aplicarea lor în viața de după eliberare. 

CONCLUZII 

Concluziile tezei noastre de doctorat se leagă de rolul Bisericii Ortodoxe Române privind 

îmbunătățirea calității vieții deținuților români din penitenciarele italiene. Biserica ajută prin 

propuneri formative și mediere între deținuți și direcțiunile închisorilor, contribuind la astfel la 

reintegrarea socială a acestora. Sunt evidențiate dificultățile întâmpinate de români, precum barierele 

lingvistice și lipsa suportului familial, care fac din închisoare un refugiu paradoxal. Parohiile 

românești oferă sprijin prin voluntariat și activități culturale, inclusiv terapie prin artă și muzică. În 

acest sens, studiul nostru subliniază importanța pregătirii specializate a personalului penitenciar și 

rolul cooperativelor în oferirea locurilor de muncă pentru reintegrarea deținuților post detenție. Se 

promovează o justiție restaurativă care pune accent pe reabilitarea infractorilor și pe repararea 

daunelor provocate, cu ajutorul comunităților religioase. Biblia și valorile creștine sunt esențiale în 

acest demers, oferind o perspectivă mântuitoare asupra culpabilității, pedepsei și iertării. 

Concluziile abordează și viitorul închisorilor, evidențiind complexitatea și controversele 

legate de acesta, analizând perspectiva socială, etică, tehnologică și politică. Este menționat că 

sistemul actual penitenciar este considerat un „eșec”, dar abolirea închisorilor este văzută ca 

imposibilă. În schimb, viitorul ar putea aduce schimbări majore.  

De asemenea, se discută despre impactul Islamului asupra creștinismului în Occident și 

problemele pe care le-ar putea întâmpina Biserica Ortodoxă, inclusiv integrarea musulmanilor în 
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Biserica noastră. Exemplele de dialog interreligios și de venerare comună a Maicii Domnului sunt 

prezentate ca modele pentru promovarea păcii și a înțelegerii reciproce cu Islamul.  

Alte subiecte abordate sunt secularismul, consumerismul și utilitarismul, care afectează 

profund societatea, provocând o decădere moral-duhovnicească. Biserica Ortodoxă Română are un 

rol crucial în menținerea credinței autentice în societate, prin puterea misiunilor parohiilor și a 

monahismului ortodox, și în sprijinirea reintegrării deținuților printr-o pastorație autentică și 

sfințitoare. 

În final, credem că Biserica Ortodoxă Română trebuie să contribuie la reformarea sistemului 

de justiție penală și la sprijinirea reintegrării sociale a celor condamnați, oferind atât suport 

duhovnicesc, cât și influențând pozitiv transformarea legilor și a societății. 
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